
Rückmeldung der Evaluationsergebnisse

Wintersemester 08/09

Lehrveranstaltung: Methoden Beifach

Dozent: Schahn

Studierendenbefragung durchgeführt am 15.01.2009

Abgegebene Bögen: 24



Persönliche Angaben der Teilnehmenden

Grund der Teilnahme:

2 Inhaltliches Interesse
20 Pflichtveranstaltung

Guter Ruf des/ der DozentIn
10 Prüfungsvorbereitung
1        keine Alternative

andere Gründe

Studienfach:

Diplom-Psychologie
Bachelor Psychologie
Lehramt

23 Psychologie  als Nebenfach
Sonstiges

Alter:

M = 20,88 Min = 19
S = 1,51 Max = 25

Geschlecht:

7  männlich 17  weiblich

Fachsemester:

M = 1,5 Min = 1
S = 1,22 Max = 5

Teilnahmehäufigkeit:

16611

100%75%50%25%0%

Ø Eigenarbeit (Std. pro Woche):

M = 2,23 Min = 0
S = 1,5 Max = 5

Dozenten-Sicht: 5 Stunden



Angaben zu den Veranstaltungsinhalten

18942-I.5 Die Vorlesung gibt einen guten 
Überblick z. Themengebiet (4,00/.95)

-14631-I.4 Die Relevanz der angebotenen 
Lehrinhalte ist hoch (z.B. für 
Prüfungen, Beruf, Disziplin etc.) 
(4,38/.88)

7

10

3

1

stimme 
voll 
zu

-683-I.6 Um der Vorlesung folgen zu 
können, ist viel zusätzliche Vor- und 
Nachbearbeitung nötig (3,71/1.09)

1922-I.3 Die Inhalte dieser Vorlesung sind, 
wo möglich, aktuell (4,17/.94)

18552I.2 Der behandelte Stoff knüpft an 
meinem bisherigen Wissensstand 
an (43,22/1.02)

19742I.1 Die Vorlesung trägt zu meinem 
Interesse am Thema bei (3,13/1.06)

k.A.stimme 
eher zu

teils 
teils

stimme 
eher 
nicht 

zu

stimme 
gar 

nicht 
zu

Item und Mittelwert / 
Standardabweichung



Erworbene Kompetenzen / Ziele der Vorlesung:

3

-

-

2

stimme 
voll 
zu

11 34 3-Z.4 kann ich Zusammenhänge 
innerhalb des Stoffgebiets 
erkennen (3,70/.88)

171051Z.3 verfüge ich über praxis- bzw. 
tätigkeitsrelevantes Wissen 
(3,00/.85)

-81051Z.2 verfüge ich über spezifisches Fach-
wissen in dem behandelten 
Stoffgebiet (3,04/.86)

-1192-Z.1 verfüge ich über ein breites Grund-
lagenwissen in dem behandelten 
Stoffgebiet (3,54/.78)

k.A.stimme 
eher
zu

teils 
teils

stimme 
eher 
nicht 

zu

stimme 
gar 

nicht 
zu

Durch die Teilnahme an dieser 
Veranstaltung...



1-698-Z.6 kann ich die behandelten Methoden 
selbständig anwenden (2,91/.79)

119841Z.5 kann ich mein erworbenes Wissen 
auf unterschiedliche (auch neue) 
Aufgabenstellungen anwenden 
(3,22/.95)

2

3

stimme 
voll 
zu

18661Z.8 habe ich meine Kompetenz, mich 
mit wissenschaftlichen Texten 
auseinander zu setzen, erweitert 
(3,13/1.07)

-7662Z.7 habe ich meine Kompetenz zu 
unabhängigem und selbständigem 
Arbeiten erweitert (3,13//1.19)

k.A.stimme 
eher
zu

teils 
teils

stimme 
eher 
nicht 

zu

stimme 
gar 

nicht 
zu

Durch die Teilnahme an dieser 
Veranstaltung...

Erworbene Kompetenzen / Ziele der Vorlesung:



139263D.6 regt zur kritischen Auseinander-
setzung mit den behandelten 
Themen an (3,13/1.33)
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15

17

10

15

stimme 
voll 
zu

1641-D.7 greift inhaltliche Anregungen und 
Fragen d. Teilnehmer auf (4,26/.92)

-53-1D.5 veranschaulicht den Stoff in 
angemessener Weise (z.B. durch 
Beispiele, Visualisierungen etc.) 
(4,38/1.01)

-511-D.4 bereitet die Einzelsitzungen 
inhaltlich angemessen vor 
(4,58/.78)

-12-2-D.2 hat die Vorlesung klar strukturiert 
(4,25/.85)

-72--D.1 hat die Lernziele und 
Anforderungen der Vorlesung klar 
dargestellt (4,54/.66)

k.A.stimme 
eher
zu

teils 
teils

stimme 
eher 
nicht 

zu

stimme 
gar 

nicht 
zu

Der Dozent/ die Dozentin...

Beitrag des Dozenten/ der Dozentin...



Beitrag des Dozenten/ der Dozentin...

-86531D.18 kann auch komplizierte 
Sachverhalte verständlich erklären 
(3,74/1.21)

4

4

13

16

stimme 
voll 
zu

-686-D.11 schafft eine anregende und 
motivierende Arbeitsatmosphäre 
(3,33/1.05)

8732-D.10 ist offen für Kritik (3,81/.98)

-11---D.9 hat zusätzliche hilfreiche 
Ressourcen zur Verfügung gestellt 
(4,54/.61)

332--D.8 steht bei Bedarf für Rückfragen 
und weitere Hilfestellungen zur 
Verfügung (4,67/.66)

k.A.stimme 
eher
zu

teils 
teils

stimme 
eher 
nicht 

zu

stimme 
gar 

nicht 
zu

Der Dozent/ die Dozentin...



Beitrag der Teilnehmenden 

217761T.4 verfolgen die Vorlesung 
aufmerksam und mit Interesse 
(3,05/1.00)

-

2

stimme 
voll 
zu

341142T.2 bereiten sich auf die einzelnen 
Termine angemessen vor (2,81/.87)

-1183-T.1 besuchen die Vorlesung 
regelmäßig (3,50/.83)

k.A.stimme 
eher
zu

teils 
teils

stimme 
eher 
nicht 

zu

stimme 
gar 

nicht 
zu

Die meisten Teilnehmenden...



Thema-Dozent-Studierenden-Interaktion 

1

6

2

6

4

sehr 
hoch/ 
groß

-71312G.3 Meinen durch diese Vorlesung 
erreichten Lernzuwachs empfinde 
ich als (3,17/.92)

1962-IA.4 Die zu bewältigende Arbeitslast 
empfinde ich als (3,83/.88)

-10111-IA.3 Die Vorgehensgeschwindigkeit 
empfinde ich als (3,54/.71)

-144--IA.2 Die in dieser Vorlesung behandelte 
Stoffmenge empfinde ich als 
(4,08/.65)

11531-IA.1 Das fachliche Niveau dieser 
Vorlesung empfinde ich als 
(3,96/.71)

k.A.hoch/
groß

durch
schnitt

lich

niedrig/ 
gering

sehr 
niedrig/
gering

Item und Mittelwert / 
Standardabweichung



Angaben zu den Rahmenbedingungen

2

14

14

stimme 
voll 
zu

-12541R.4 Die Vorlesung findet in einem 
angemessenen zeitlichen Rahmen 
statt (3,42/1.02)

-64--R.3 Die Ausstattung (Medien, Technik) 
ist für diese Vorlesung 
angemessen (4,42/.78)

-91--R.2 Die räumlichen Gegebenheiten 
sind für diese Vorlesung 
angemessen (4,54/.59)

k.A.stimme 
eher
zu

teils 
teils

stimme 
eher 
nicht 

zu

stimme 
gar 

nicht 
zu

Item und Mittelwert / 
Standardabweichung



Gesamtbeurteilung der Lehrveranstaltung 

6

stimme 
voll zu

-710--G.1 Kommilitonen würde ich den 
Besuch dieser Vorlesung 
empfehlen (3,92/.93)

k.A.stimme 
eher zu

teils 
teils

stimme 
eher 
nicht 

zu

stimme 
gar 

nicht 
zu

Item und Mittelwert / 
Standardabweichung

mangelhaftausreichendbefriedigendgutSehr gut

1211155422

54,74,343,73,332,72,321,71,31

G.2 Insgesamt betrachtet, gebe ich dieser Vorlesung rückblickend folgende Note:

M = 2,30 s = .94



Qualitative Anmerkungen

Was hat Ihnen an dieser Vorlesung besonders gut gefall en?

� Ergebnisse zu dieser Frage siehe Extratabelle

�

�

�

�

�



Qualitative Anmerkungen

Welche Anregungen und Verbesserungsvorschläge haben Si e?

� Ergebnisse zu dieser Frage siehe Extratabelle

�

�

�

�

�

�



Feedback-Diskussion

� Welche Ergebnisse fallen besonders auf oder sind 
überraschend?

� Hat sich seit dem Erhebungszeitpunkt etwas 
verändert? 

� Wie könnte der Dozent/ die Dozentin die Anregungen/ 
Kritikpunkte der Teilnehmenden konkret umsetzen?


